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Зінаїда ОРЛОВСЬКА. Природа рідного краю 

( Матеріали до курсу « Краєзнавство»). 

Дружбівський ліцей, 2021,- 27ст. 

 

 

 

    Ілюстрований нарис про особливості  природніх  умов місцевості  

с.Дружба Радивилівської ОТГ  Рівненської області та природоохоронні 

об’єкти краю. 

    Посібник рекомендований вчителям географії, керівникам гуртків,  які 

організовують та проводять позакласну роботу краєзнавчого спрямування, а 

також усім, хто цікавиться географією. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Рекомендовано методичною радою Дружбівського ліцею  

для участі в І турі обласного конкурсу – ярмарку педагогічної творчості  

(протокол засідання № 3 від 18.02.2021) 
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Вступ 

 

 Географічне краєзнавство є складовою частиною географічної науки з усіма 

притаманними їй методами дослідження. Воно відіграє провідну роль в 

осягненні учнівською молоддю взаємозв’язків між природою,  пізнанні 

рідного краю, є запорукою вивчення та подальшого екологічно доцільного 

використання навколишнього середовища.     

       Безпосереднє спостереження та дослідження процесів і явищ довкілля, 

встановлення відповідних причинно- наслідкових зв’язків не лише 

забезпечує міцні знання, а й розвиває учнівське мислення, формуючи такі  

компетентності:   

-  пізнавальну: уміння вивчати особливості географії рідного краю, 

досліджувати та екологічно доцільно використовувати природні ресурси, 

особистісно сприймати об’єкти дослідження, досліджуваний матеріал;  

- практичну: уміння та навички забезпечувати власну безпечну 

життєдіяльність у польових умовах, здійснювати дослідження географічних 

об’єктів своєї місцевості та систематизувати результати досліджень.  

- творчу: уміння та навички підготовки звітів  пошуково-дослідницьких 

робіт, виступів на конференціях; 

 - соціальну: набуття досвіду участі у туристсько--краєзнавчих масових 

заходах, здатність до співробітництва, соціальна активність, володіння 

культурою спілкування, свідоме ставлення до власної безпеки та безпеки 

оточення,  формування позитивних якостей емоційно-вольової сфери 

(самостійність, колективізм, працелюбство, ініціативність, відповідальність 

та ін.) 

Важлива роль відводиться  засвоєнню географічної, краєзнавчої та 

туристської термінології, практичних навичок застосування методів 

географічних досліджень, роботи з джерелами географічної інформації, 

користування туристським спорядженням, вихованню свідомого ставлення 

до власного здоров’я.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 
 

 

 

 

І. Географічне положення 

Село Дружба засноване 1545 року. 

До його складу входить 3 населених пункти: Дружба, Малі Гайки, 

Новоукраїнське. 
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  Територія розташована в північно- західній частині України та в південній 

частині   Радивилівської ОТГ  Рівненської області.  

Географічні координати села Дружба (50°02'16"пн.ш., 25°20'10" сх. д.).  

Площа території становить1.822 км кв. 

Межує з двома областями: Львівською на  південному заході та 

Тернопільською на південному сході. 
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ІІ.  Природні умови та ресурси. 

 

1.Основні риси тектонічної  та геологічної  будови. 

Геологічну будову місцевості  визначає її положення у межах занурення  

південно- західного  краю Східно-Європейської  платформи, фундамент якої 

сформувався ще в докембрійський період під час байкальського 

горотворення. 

Місцевість  розташована в  межах Волино-Подільської плити, яка розміщена      

на межі Східно-Європейської платформи та Карпатської геосинклінальної 

області та вкрита потужним шаром палеозойських, мезозойських і 

кайнозойських відкладів (пісковиками, вапняками, мергелями, доломітами, 

крейдою, глиною.) 

З палеозойських відкладів тут  зустрічаються кембрійські глини, ордовицькі  

відклади, представлені кварцовими пісковиками, іноді вапняками; 

зустрічаються  силурійські карбонатні породи та девонські пісковики. 

Мезозойська група порід представлена лише відкладами  пізнього 

крейдового періоду: білою писальною крейдою, крейдоподібними 

вапняками. У цих відкладах нерідко трапляються залишки древньої  фауни- 

відбитки молюсків. Вони свідчать про те, що в давні часи територія була 

вкрита водою. 

Територія зазнавала чергування морських і материкових періодів. Давні моря 

повністю звільнили її лише в крейдовий період мезозойської ери. В 

четвертинний період відбувається значне підняття Волино-Подільської 

плити, що супроводжувалось  денудацією на її півдні. 

Збереглися  і  неогенові відклади: піски, пісковики,глини, вапняки. 

Всі перераховані вище породи перекриваються шаром антропогенових 

відкладів: глиною,суглинками, пісками, лесовидними породами. 
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2.  Особливості  рельєфу 

   Рельєф  місцевості формувався протягом мільйонів років під впливом 

взаємодії  зовнішніх та внутрішніх факторів. 

Волино-Подільській плиті у рельєфі  відповідає Подільська височина, в 

межах  північного заходу якої розташована  місцевість села. 

Південно- східну  та південну  частину місцевості  займає Гологоро- 

Кременецький кряж з низькогірним пасмом Вороняками та відрогами  

Кременецьких гір,з найвищими  точками Рівненщини: 

г.Дранецька (372м) в урочищі Вороняки на схід від с.Новоукраїнське; 

г.Цимбал(348м)-на захід від  с. Новоукраїнське;  
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г.Красна(336м.)- на північний схід  від с.Дружба. 
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Гора Красна 

 

 

 

Схід сонця на горі Красна 
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Урочище Вороняки 

 

 

 

 

Гора Дранецька 
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Гора Цимбал 

 

    У південно- східній  частині села ( територія місцевого цегельного заводу) 

місцевість розчленована  яром, глибина якого сягає  в окремих місяцях  

більше 40 м. 

 

Глибокий яр 
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    Тут знаходяться  численні « степові блюдця» - пологі западини округлих 

форм, днища яких від центральної найбільш пониженої частини поступово 

підвищуються до країв і непомітно зливаються з навколишньою поверхнею, 

материнською породою яких  є лесоподібні суглинки. Розміщені поодиноко, 

навесні вони утворюють тимчасові озера. 

Найбільше « степове блюдце» носить  місцеву назву « Гнилий луг». 

 

 

 

 

 

Степове блюдце « Гнилий луг» 
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    На північному заході простягається Кременецько-Дубнівська рівнина з 

плоскою поверхнею, еоловими та денудаційними формами рельєфу- східна 

частина  Малого Полісся.   
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3.Корисні копалини. 

   Розміщення мінерально- сировинних ресурсів  безпосередньо пов’язане з 

особливостями геологічного формування та будовою території. У зв’язку з 

тим, що місцевість лежить на платформі з потужним осадовим чохлом, вона 

багата корисними копалинами осадового походження. В південно-східній 

частині території села знаходяться значні поклади глини, яка  

використовується  для виробництва будівельної цегли.  З 1970 року на 

території села працює цегельний завод. 
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4 . Клімат. 

Місцевість села лежить в Атлантико-континентальній кліматичній 

області. Клімат тут     помірно- континентальний з вологим теплим літом і 

м’якою зимою з частими відлигами. 

На формування клімату  найбільший вплив мають відроги азорського і 

сибірського антициклонів, південні відроги атлантичних циклонів та північні 

відроги південних циклонів. 

 Тут переважають західні та північно-західні вітри з частим 

проходженням циклонів, що сприяє достатній забезпеченості території  

атмосферною вологою. Середня вологість повітря 65-68 %. Протягом року 

випадає 500-600мм опадів: основна кількість-у квітні-жовтні. 

Зима настає наприкінці листопада, а стійкий сніговий покрив 

утворюється в останні дні грудня- першій декаді січня. Висота снігового 

покриву-12-14см. 

Однак в окремі роки стійкий сніговий покрив відсутній. 

Літо, що приходить наприкінці травня, триває до вересня. Це період 

найвищих температур повітря і ґрунту.  Ясна, прохолодна ранньоосіння 

погода встановлюється на початку вересня. 

Пересічна температура січня -4,8°,-5,6°; липня +18,1°, +18,6°. 
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     Серед  несприятливих кліматичних явищ - ожеледиця (до 15 днів взимку), 

посилення вітру до 15м/сек, тривалі бездощові періоди, зливи, відлиги 

(взимку часто спостерігаються 13-20 днів на місяць), заморозки 

(пізньовесняні та ранньоосінні) 

 

 

Вигляд місцевості села після зливи. 
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5.Внутрішні води. 

 

   Місцевість села бідна на поверхневі води. Його гідрографія представлена  

лише підземними водами Волино-Подільського  артезіанського  басейну. В 

періоди з сильними дощами підземні води іноді виходять на поверхню у 

вигляді джерел у  підніжжі крейдових горбів. 

 

6. Ґрунти 

 

   Ґрунтовий покрив Поділля  сформувався протягом верхнього плейтоцену і 

голоцену. Вологий помірний клімат і панування карбонатного лесу в якості 

підґрунтя  зумовили  характерну особливість  ґрунтів. Вони мають невисокий 

вміст гумусу при великій потужності гумусових горизонтів.  

   Найбільш поширеним типом ґрунтів є опідзолені ґрунти на лесовидних 

суглинках. 

   Докладно дослідив ґрунтовий покрив Рівненщини ґрунтознавець 

Г.М.Самбур, згідно поділу якого територія  Кременецько-Дубнівської 

низовини була віднесена до малополіського агроґрунтового району, 

основними відмінами якого в нашій місцевості є  слабопідзолисті глинисто- 

піщані ґрунти та чорноземи на твердих карбонатних породах з домішкою 

щебеню; останні неглибокі й мало гумусні. 
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7 .Рослинний світ. 

    Рослинний покрив місцевості сформувався під впливом кліматичних і 

гідрологічних умов, ґрунтотворних процесів. 

   Місцевість за своїм рослинним покривом належить до Східно-Європейської 

провінції Європейської шороколистяно- лісової зони. На території ростуть 

дубові, грабові , березові, вільхові, осикові ліси. 

    Підлісок становить ліщина,шипшина, калина, глід, бузина. 

Трав’янистий покрив лісу порівно небагатий. Тут ростуть   папороті, 

медунки, фіалки, дзвоники, анемона дібровна .  

   Зустрічаються рослини, занесені в червону книгу України: конвалія 

травнева, підсніжники звичайні, горицвіт весняний,сон-трава біла. 

 

 

Сон- трава   біла 

 

  Конвалія травнева                                 Підсніжник звичайний 

 

Горицвіт весняний 
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   Ліси багаті на їстівні та отруйні гриби:  маслюки, сироїжки, підберезники, 

білі гриби, опеньки; бліду поганку, мухомори. 

Моховий покрив розріджений. 

  Ліс- це домівка для багатьох тварин. Дерева запобігають  розмиванню 

схилів та закріплюють  піски. Ліси пом’якшують клімат( узимку у них легше 

переноситься мороз, а влітку - спека),  довше зберігають вологу. Ліс знижує 

швидкість вітру, захищаючи поля від ерозії, з опалого листя і хмизу 

утворюється гумус. 

Суходільні луки займають підвищені ділянки. Вони вкриті дрібною злаковою 

рослинністю(тонконіг, мітлиця, костриця). Територія Малого Полісся 

розорана і використовується під сільськогосподарські землі. 

 

 

Костриця червона 

 

Тонконіг лучний 
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8. Тваринний світ. 

   Багата кормова база мішаних  лісів, наявність зручних місць для 

гніздування і норіння, висока захисна здатність густих лісових масивів 

сприяти широкому розвитку різних  видів хребетних: земноводних ( ропухи, 

квакші), плазунів (прудкі ящірки, веретінниці, звичайні вужі).  

   Із птахів найбільш поширені  горлиця, одуд, галка, шпак, польовий 

жайворонок , сичі, соколині, лелеки   ( восени та взимку переважають сіра 

ворона, сорока,грак, польовий горобець,зустрічається сіра куріпка). 

 Серед ссавців поширені як шкідливі (хом’яки, полівки,миші) , так і корисні 

види, що знищують комах – шкідників( кріт,кажани) або мишовидних 

гризунів( лисиця, тхір, ласка). Зростає кількість  зайців,хижих звірів(куниць, 

ласок,лисиць, тхорів), які мають цінне хутро. 

                          

Сич хатній                                                        Лелека білий 

  

Шуліка чорний                                               Вечірниця руда 

 

   Горлиця садова                                                     Ховрах  сірий 
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9.  Природоохоронні  об’єкти краю. 

 

 

Заповідне лісове урочище « Гора « Красна» 

Створене рішенням Рівненського облвиконкому №98 від 18.06.1991 р. для 

збереження рідкісних рослин.  Площа 4,5 га . Геологічна будова території урочища 

типова для Гологоро-Кременецького нагір'я Подільської височини. Це вапняковий 

останець неогенового віку, перекритий малопотужними четвертинними 

лесоподібними суглинками. Вершина гори має відмітку 335 м. Пагорб у 1972-73 рр. 

заліснений, в основному, сосною та ялиною. Із чагарників тут ростуть терен 

колючий, жостір проносний, калина, свидина кров'яна. Трав'яний покрив різно-

манітний, переважають куничник наземний, мітлиця тонка, суниці лісові, перестріч 

польовий, молочай кипарисовидний. парило звичайне, деревій звичайний, чебрець 

вапняковий, рідше – рутвиця звивиста, шавлія кільчаста, суниці зелені, роман 

напівфарбувальний. Трапляються й рідкісні рослини: коручка чемерниковидна та 

темно-червона, булатка червона, занесені до Червоної книги України, а також дуже 

рідкісний вид- гакелія пониклоплода. 

 

 

 



25 
 

 

 

Булатка червона ( Червона книга України) 

 

.Коручка чемерниковидна( Червона книга  України) 

 

Коручка темно-червона( Червона книга України) 
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Заповідне лісове урочище "Гора "Цимбал" 

Створене рішенням Рівненського облвиконкому №98 від 18.06.1991 р. 

для збереження рідкісних степових рослин на схилах гори.  Площа 9,2 га       

Гора “Цимбал” з абсолютною відміткою 348.5 м знаходиться на межі 

Рівненської і Львівської областей у межах Гологоро-Кременецького нагір'я 

Подільської височини. Урочище є схилом, складеним вапняковими породами 

неогенового віку. На схилах гори випасають худобу, тому рослинний покрив 

дуже трансформований. На самому пагорбі дерев і чагарників немає, зрідка 

трапляються невеличкі сосни та куші шипшини. Флора пагорба  багата 

лучно-степовими видами. Тут поширені два види шавлії - лучна та кільчаста, 

три види звіробою - плямистий, звичайний та стрункий, жовтозілля 

еруколисте, миколайчики плоскі, смілка звичайна, декілька видів конюшини 

- гірська, біла, лучна, польова, дзвоники сибірські, тимофіївка степова, 

перстач пісковий, жовтець Стевена, оман мечолистий. Тут росте багато 

лікарських рослин: куряча сліпота звичайна, льон проносний, очанка 

гребінчаста, чебрець блошиний, подорожники - середній та ланцетний та 

інші види. На верхів'ї гори наявні угруповання осоки низької-рідкісні для 

України реліктові степові ценози, занесені до Зеленої книги України, тут 

виявлено язичник карпатський (язичник сивий). 

На горі зростають також китятки сибірські, відкасник звичайний, 

горицвіт весняний, астрагал нутовий - рідкісні види флори Рівненщини. 

Ростуть тут і типові для вапнякових місцезнаходжень види - самосил 

гайовий, лещиця пучкувата, ласкавець серповидний, заяча конюшина багато-

листа, чебрець вапняковий. В урочиші велике різноманіття комах, зокрема 

відмічені коник зелений, бронзівка золотиста, м'якотілка бура, красо- цвіт 

зоряний, синявець Ікар, дукачик непарний, адмірал, махаон (Червона книга 

України) 



27 
 

 

 

Язичник  сивий( Зелена книга України ) 

 

Осока низька ( Зелена книга України) 

 

 

 

 

 

 

 

Махаон (Червона книга України) 
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